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              Eliminacje I

Olsztyn, 19 luty 2007

(Przyjmujemy ze przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ziemi jest równe 10 m/s2)

1. W wyniku spalania 1 litra benzyny uzyskuje się 40 MJ energii. Silnik samochodu przetwarza jedynie 25 % tej energii na energię służącą do napędu pojazdu. Droga jaka przejedzie samochód ze stałą szybkością na jednym litrze paliwa jest równa: (przyjmujemy, że masa samochodu jest równa 400 kg, współczynnik tarcia 0,2)

A. 1,25 km

B. 12,5 km 
C. 25 km

D. 50 km

2. Dwie okrągłe tarcze osadzone na wspólnej osi w odległości wzajemnej 10 m, wirują razem z prędkością kątową 10 rad/s. Pocisk lecący równolegle do osi z prędkością 200 m/s przebija obydwie tarcze bez utraty prędkości. Kąt o jaki jest przesunięty otwór po pocisku w drugiej tarczy w stosunku do otworu w tarczy pierwszej jest równy (przyjmujemy, że tor pocisku jest prostoliniowy):
A. 2,87 o

 B. 3,52 o

C.  28,65 o

D. 114,65 o
3. Zbiornik o pojemności 40 l zawiera sprężone powietrze pod ciśnieniem 15 MPa o temperaturze 27oC. Łódź znajduje się na głębokości 18 m, gdzie temperatura wody wynosi 7oC. Ciśnienie atmosferyczne jest równe 0,1 MP, a gęstość wody 10 3 kg/m3. Objętość wody jaką można usunąć ze zbiorników balastowych łodzi podwodnej za pomocą powietrza z tego zbiornika jest równa:
A. 1960 m3

B. 3040 dm3

C.  2000 dm3
D. 1960 dm3
4. Stacja kosmiczna ma kształt walca o promieniu R = 45 m i obraca się wokół głównej osi symetrii.. Częstotliwość z jaką powinna obracać się ta stacja, aby kosmonauci spacerujący po wewnętrznej powierzchni odczuwali ciężar równy połowie ciężaru na Ziemi jest równa:

A. 0,053 Hz

B. 0,106 Hz

C. 1,257 Hz

D. 10,157 Hz

5. Maksymalna moc jaką można czerpać z ogniwa o sile elektromotorycznej 12 V jest równa 16 W. Opór wewnętrzny ogniwa jest równy:

A. 1,125 (

B. 2,25 (


C. 4,5 (

D. 9 (
6. Podczas przemiany izobarycznej 1 mol jednoatomowego gazu pobrał 200 J ciepła. Przyrost średniej energii kinetycznej 1 cząsteczki tego gazu jest równy:
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7. Klocek o masie 0,1 kg umocowany jest do końców dwóch sprężyn o stałych sprężystości 2 N/m i 8 N/m (rysunek). Klocek może poruszać się bez tarcia wzdłuż prostej AB. W położeniu równowagi sprężyny nie są naciągnięte. Okres drgań tego klocka po wychyleniu go z położenia równowagi jest równy. 

A. 0,6 s

B. 0,8 s

C. 1,6 s

D. 2s
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8. Z wierzchołka półsferycznej powierzchni stacza się bez poślizgu mała kulka (rysunek) o masie 0,25 kg.  Maksymalna siła nacisku jaką kulka działa na powierzchnię sfery jest równa (uwaga: założyć że promień kulki jest mały w stosunku do promienia półsfery)
A.  2,5 N
B. 4,25 N
C. 6,01 N
D. 7,5 N
9. Wiadro z dziurami na dnie i w ściankach bocznych zostało napełnione wodą i puszczone swobodnie z dużej wysokości. Podczas spadku swobodnego woda z wiadra:
A. nie wylewa się przez żadne dziury

B. wylewa się tylko przez dziury w dnie

C. wylewa się tylko przez dziury w ściankach bocznych

D. wylewa się przez dziury w dnie i w ściankach bocznych

10. Gęstość pewnej cieczy badano na podstawie prawa Archimedesa, wyznaczając ciężar ciała w powietrzu: 10 N , w wodzie: 9 N  i w badanej cieczy:  9,3 N . Przyjmując gęstość wody 1000 kg/m3, możemy stwierdzić, że gęstość nieznanej cieczy jest równa:
A. 500 kg/m3
B. 700 kg/m3 
C. 900 kg/m3
D. 1300 kg/m3
11. W przedstawionym na rysunku obwodzie siły elektromotoryczne ogniw są równe E1 = 1,5 V oraz E2 = 4,5 V , a opory wewnętrzne ogniw są jednakowe i równe 1 (. Opór R = 4 (.  Natężenie prądu płynącego w obwodzie oraz napięcie na oporniku R mają wartość:

A. 0,5 A, 2 V
B. 0,75, 3 V 

C. 1 A, 4 V
D. 1,5 A , 6V 

12. Dwie kulki o jednakowych masach zawieszono na dwóch niciach o długościach l1 i l2 tak, że znajdowały się na tym samym poziomie i nieruchome stykały się ze sobą. Kulkę zawieszoną na nici o długości l1 odciągnięto o mały kąt i puszczono swobodnie tak, że uderzyła sprężyście w druga kulkę. Czas po jakim nastąpi 4 zderzenie kulek jest równy?
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13. Po włączeniu w obwód prądu sinusoidalnie zmiennego odczytano wskazania mierników: amperomierza (2 A), woltomierza (220 V) i watomierza (220 W). Przesunięcie napięcia względem natężenia prądu w tym obwodzie wynosi:
A.  ( /6

B.  ( /4

C. ( /3


D. ( /2
14. Dwie gwiazdy w układzie podwójnym poruszają się po orbitach kołowych z okresem 30 lat we wzajemnej odległości 30 jednostek astronomicznych. Jeżeli promień orbity składnika II jest 5 razy większy od promienia orbity składnika I, to masy składników (w masach Słońca) są równe:

A. M1 = 3, M2 = 15

B. M1 = 15, M2 = 3

C. M1 = 5, M2 = 25

D. M1 = 25, M2 = 5

15.  Z portu A do portu B w dół rzeki statek płynie  4 dni. Drogę powrotna pokonuje w dni 8. Tratwa z portu A do portu B spływałaby dni:

A. 10


B. 12


C. 16


D. 20
16.  Część nieskończenie długiego przewodnika, w którym płynie prąd o natężeniu I w kierunku wskazywanym przez strzałkę, zgięto w pętlę  o promieniu R. Wektor indukcji pola magnetycznego w środku pętli ma wartość:

A. 1/3 μI/R
i skierowany jest za płaszczyznę kartki 

   
B. 2/3 μI/R
 i skierowany jest za płaszczyznę kartki 



C. 1/3 μI/R
i skierowany jest przed płaszczyznę kartki 

D. 2/3 μI/R
i skierowany jest przed płaszczyznę kartki 

17.  Spoczywająca początkowo cząstka elementarna uzyskała w wyniku zderzenia z inną cząstką prędkość 
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 (c – prędkość światła). Na podstawie praw mechaniki relatywistycznej możemy stwierdzić, że całkowita energia cząstki wzrosła o:

A. 25 %

B. 33 %

 C. 67%

D. 177 % 

18.  W drewnianej maczudze wykopanej podczas badań archeologicznych znaleziono 0,4 g radioaktywnego izotopu węgla 14C. Wiadomo, że maczuga w chwili powstania zawierała 1,6 g tego izotopu. Jeżeli czas połowicznego rozpadu izotopu węgla 14C jest równy 5600 lat to znalezisko liczy sobie:

A. 2 800 lat

B. 5 600 lat

C. 11 200 lat
D. 22 400 lat
 
19. Średnica Księżyca wynosi 3740 km, zaś jego odległość to 386 tys. km. Średnica jego obrazu otrzymana w zwierciadle wklęsłym teleskopu o ogniskowej  360 cm jest równa
A. 3,5 mm

B. 3,5 cm

C. 35 cm

D. 3,5 m

20. Na siatkę dyfrakcyjną pada wiązka monochromatyczna światła o długości 546 nm. Jeżeli na odcinku  4 cm znajduje się 10000 rys to najwyższy rząd obserwowanego jasnego prążka dyfrakcyjnego jest równy:

A. 4


B. 5


C. 6


D. 7
VII Regionalny Turniej Fizyczny

Eliminacje I

 Olsztyn, 19 luty 2007

KLUCZ PRAWIDŁOWYCH ODPOWIEDZI:

1. B                                                

2. C                              


3. D


4. A


5. B


6. B


7. A


8. C


9. A


10. B


11. A


12. A     


13. C


14. D


15. C


16. B


17. A


18. C


19. B


20. D
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